Дастурамал
дар бораи тартиби  пур кардани шаклњои њисоботи омории давлатї оид ба омори молия аз тарафи субъектњои хољагидор

Шакли №6 -молия, семоња- солона, Њисобот дар бораи ќарздории корхонањо  (ташкилот) ( бо пешнињоди тавозун)

     Њамаи субъектњои хољагидори соњаи кишоварзї, корхонаю ташкилотњои кооперативи истењсолї, ки дар њисобу китоби хољагї ќарор доранду тарози (баланси) мустаќил доранд ва шахси њуќуќї мебошанд, њамчунин ташкилотњое, ки дар њисобу китоби хољагї ќарор надоранду  аммо аз хољагидорї, фаъолияти тиљоратї ва ѓайра даромад (фоида) мегиранд, њисоботи мазкуро пешнињод менамоянд.

Дар ќисми 1 «Њолати њисобу китоб бо корхона ва ташкилотњои љумњурї ва мамлакатњои хориљї» маълумотњо бо сомонї нишон дода мешаванд.
Дар сатри 1 Ќарздории дебиторї пур карда мешавад, аз он љумла  дар сатри 2 Ќарздори харидон барои мол, кор, хизматрасонї (бо нархи фурўш) ба инобат гирифта мешавад.
Дар сатри 3 Ќарздорї кредиторї нишон дода  мешавад, аз он љумла сатри 4 Ќарздорї ба буљет аз  руй тавозун  нишон дода мешавад. Дар сатри 5  Ќарздории таъминкунандањои молњо,    кор ва  хизматрасонињо ба инобат гирифта мешавад. Дар сатри 6 Ќарздорї аз рўи ќарзњои љалбшуда  њисоб карда мешавад. Љамъи сатрњои 4,5 ва 6 дар сатри 3 нишон дода мешавад.
Дар сатри 7 Воситањои  пулии   аз хазина ва суратњисоб нишон дода  мешавад)
Сатри мазкури њисобот оиди њолати молиявї,  баќияи њисоби 10100 «Воситањои пулї дар хазина», аз он љумла мављудият ва њаракати воситањои пулии наќд бо асъори миллї ва хориљї, њуљљатњои пулї, инчунин воситањои пулие, ки барои нигоњдорї дар сейфи бонкњо гузошта шудаанд, дигар амонатњо, њамчунин ба хазина ворид шудани чекњо аз тарафи мизољон, маблаѓњои гузаронидашудаи бонкї, маркањои пардохтњои давлатї ва дигар њуљљатњои пулиеро, ки корхона њуќуќи идоракунии онњоро доро мебошад, инъикос менамояд. Ба санаи њисоботї баќияи њисоби 10120 «Маблаѓњои пулї бо асъори хориљї» аз рўи ќурби расмии муќарра намудаи  Бонки миллии Тољикистон (БМТ) дар рўзи гузаронидани амалиёт бо асъори миллї азнав њисоб карда шуда, нишон дода мешавад. Сатри мазкур маљмўи баќияи гурўњи њисоби 10100 «Маблаѓњои пулї дар хазина» (10110,10120,10130,10140) – ро дар њисобот оиди њолати молиявї инъикос менамояд.
Дар сутуни Б номгўи давлатњои хориљи дуру наздик ва Љумњурии Тољикистон,  ки корхона бо онњо њисобу китоб дорад, оварда мешавад.
Дар сутуни 01 «Њаљми мањсулоти ба фуруш баровардашуда, корњои иљрошуда, хизматњои расонидашуда (бо нархњои фуруш) дар давраи њисоботї» нишон дода мешавад.
Дар сутуни 02 «Ќарздории дебиторї-њамагї» бояд ќарздории харидорон барои мол, кор, хизматњои ба берун баровардашуда бо нархи фуруш, њисобу китоб бо буљет, њисобу китоб бо дигар дебиторњо инъикос карда шуда, дар сутуни 03 «аз он мўњлаташ гузашта» нишон дода мешавад.
Дар сутуни 02 маълумот оид ба ќарздории дебитории тиљоратї  ва ќарздории дебитории дарозмуњлат оварда мешаванд.  
«Ќарздории дебитории тиљоратї»  
Дар ин сутунї њисобот оиди њолати молиявї баќияи њисоби давраи њисоботї оиди ќарздории дебитории тиљоратї, яъне ќарздорие, ки њангоми фурўши молњо ва пешнињоди хизматњо ба ќарз пайдо гардида ва барои пардохт дар давоми 1 соли баъди давраи њисоботї пешбинї карда шудааст, инъикос карда мешавад. Мувофиќи СБЊМ (IAS) 39 «Воситањои молиявї: эътироф ва ченкунї»  ќарздории дебитории кўтоњмуддат дар  пешнињоди њисоботњои  молиявї  бо арзиши аввалае, ки дар шартнома бо назардошти тарњи бањодињии зарар аз ќарздории беэътимод (њисоби 10430) нишон дода шудааст, бояд пешнињод карда шавад. Сутуни мазкур  баќияи  њисобњои  гурўњи  10400 «Ќарздории дебитории тиљоратї» (10410,10420 бо тарњи њисоби 10430 «Захирањо аз рўи ќарзњои беэътимод» ) - ро дар њисобот оиди њолати молиявї, љамъбаст менамояд.
«Ќарздории дебиторї»
Дар сутуни мазкур баќияи њисоби ќарздории дебитории дарозмўњлати корхона бо мўњлати пардохти зиёда аз як сол ба њисоб гирифта мешавад. Ќарздории дарозмўњлати  дебиторї ба гурўњњои зерин људо карда мешаванд:
· ќарздории дарозмуддати дебитории харидорон ва фармоишгарон;
· векселњои (васиќањои) гирифташуда;
· харољоти ба таъхирмондаи дарозмуддат;
· дигар ќарздории дебитории дарозмуддат (ќарздории дебитории кормандон ва роњбарият: ќарздории дебитории корхонањои муттањидкардашудава ѓ.).
Сутуни мазкур баќияи љамъшудаи њисоби гурўњи 11800 «Ќарздории дебитории дарозмўњлат» - ро дар њисобот оиди њолати молиявї инъикос менамояд.
Дар сутуни 02 «Ќарздории дебиторї-њамагї» Ќарздории дебиторї тиљоратї (10400), Дигар ќарздории дебиторї (10500), Харољотњои пардохтшуда (10800) ва ќарздории дебитории дарозмуддат (11800) аз тавозун (баланс) гирифта мешавад.
         Дар сутуни 04 Дохил мешавад,  Ќарздории дебитории тиљоратї (10400), пешпартдохт ба таъминкунандагон (10510), ќарздории супоришдињандагон аз рўи шартномаи сохтмон (10570), харољотњои пешпардохтшуда (10800) ва ќарздории дебитории дарозмуддати харидорон ва Фармоишгарон (11810).
Дар сутуни 08  Њисобњо барои пардохт  баќияи ќарзњои кредитории тиљоратии корхонаро барои молу мавод ва хизматрасонињои гирифташуда, воситањои асосии харидашуда, дороињои ѓайримоддї, сармоягузорињо ба амволи ѓайриманќул, дороињои биологї, ќоѓазњои ќиматноки ќарзї (васиќањо, вомбаргњо) дар њисобот оиди њолати молиявї инъикос менамояд. Сатрњои мазкур аз баќияи њисобњои гурўњи 22000 «ўњдадории кредитории тиљоратї» (њисоби 22010, 22020) дар њисобот оиди њолати молиявї дарљ мегарданд.
 «Ќарздории кредиторї-њамагї» ќарзњо барои таъмини молњо, корњо, хизматњо ба таъминкунандагон, ќарздории буљет ва дигар кредиторњо нишон дода шуда, дар сутуни 09 «аз он мўњлаташ гузашта» нишон дода мешавад. 
[bookmark: _GoBack]Дар сутуни 10 Ќарздории кредитории тиљоратї (22000) њамроњ карда мешавад: Уњдадорињои кўтоњмуддати ќарзї (22100), Андозњо барои пардохт (22300) ва дигар ўњдадорињои кўтоњмуддат (22500) аз тавозун (баланс) гирифта шудааст.
Дар сутуни 10  аз тавозун Ќарздории кредитории тиљоратї (22000) аз тавозун (баланс) гирифта шудааст. 
Дар сутуни 12 «Ќарздорї аз рўи вомбаргњои гирифташуда»(њисобињои 22610, 22640) ва дар сутуни 14 «Ќарздорї аз рўи ќарзњои љалбшуда»  (њисобњои 22620, 22630) нишон дода мешаванд.
Ба њисоботи мазкур тавозуни субъекти њисобатсупронда дар давраи њисобот ба таври электронї заммима мешавад.
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