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ДАСТУРАМАЛИ
тартиби пур кардани «Вараќаи азнавкунии маълумотњои Регистри оморї»
МУЌАДДИМА
Дастурамали мазкур мувофќи Фармоиши Директори Агентии омори назди Президенти Љумњурии Тољикистон аз «05» августи соли 2016, № 41 тасдиќ карда шудааст, тањия шудааст.
Барои риоя накардани тартиби пешнињоди њисоботи муќарраршудаи омори давлатї ба маќомоти дахлдори оморї, ки он тибќи тартиби муќаррарнамудаи ќонун дар пешнињод накардан ё сариваќт пешнињод накардан ифода меёбад, инчунин пешнињод намудани њисоботи оморї ё дигар маълумоти зарурї барои мушоњидањои омории давлатї ва фењристњои давлатии воњиди оморї, мувофиќи моддаи 515-и Кодекси њуќуќвайронкунии маъмурии Љумњурии Тољикистон шахсони мансабдор ва шахсони њуќуќї ба љавобгарии маъмурї кашида мешаванд
Дастурамал тартиботи њамкории агентии омории вилоятњо, шањрњо ва ноњияњоро бо корхонаю муассиса ва ташкилотњое, ки дар мањалњои худидоракунанда љойгир шудаанд, инчунин бо нигоњдорандаи Регистри корхонањои Љумњурии Тољикистон – МД «Маркази Кулли Њисоббарорї»-и Агентии  омори назди Президенти  Љумњурии Тољикистон муайян менамояд.
«Вараќаи азнавкунии маълумотњои Регистри оморї» аз љониби њамаи шахсони њуќуќї, филиалњои мустаќили шахсони њуќуќии дохилї, филиал- намояндагињои шахсони њуќуќии хориљї, новобаста аз шакли моликият, тобеъият, намуди фаъолияти иќтисодї ва андоза то санаи 20 апрели баъд аз соли њисоботї ба маќомоти мањаллии омор ё ба таври электронї дар утоќи шахсии њисоботсупоранда  пешнињод карда мешавад.
МУЌАРАРОТИ УМУМЇ
 Регистри корхонањои Тољикистон бо маќсади таъмини иттилооти муътамаду сањењ дар бораи њамаи корхонањо,  муассисањо ва ташкилотњои њудуди  Љумњурии Тољикистон ва дар фаъолияти маќомоти њокимияти давлатї ва идораи њамаи дараљањо барои тањлилу пешгўии равандњои иљтимоию иќтисодї, инчунин барои гузарондани тањќиќоти оморї истифода бурдани ин иттилоот, ташкил ва чорї карда мешавад.
Регистри  корхонањои  Тољикистон   бояд  ихтисори   њисоботи   зиёдатї,   риояи баёни муназзам,  пайдарњамии мантиќї ва муќоисапазирии маълумотро таъмин намояд.
Љињати таъмини шафофияти маълумотњо ва ба пуррагї фаро гирифтани њамаи субъектњои њисоботсупоранда њисоботи мазкур љорї карда шудааст.
Ба истифодаи маълумоти дар Регистри корхонањо дохилшуда маќомоти њокимияти давлатї ва идораи Љумњурии Тољикистон, њокимияти худидораи мањаллї, инчунин корхонањо, муассисањо ва ташкилотњо ва шахсони алоњида њуќуќ доранд. Маълумоти дар «Вараќаи азнавкунии маълумотњои Регистри оморї»  сабтшуда, ки аз фаъолияти иќтисодии корхона, муассиса ва ташкилот далолат мекунанд, маълумоти азнавкунии оморї мебошанд ва истифодаи ин маълумот танњо ба онњое иљозат дода мешавад, ки дар Ќонунгузории Љумњурии Тољикистон пешбинї шудаанд. Хисоботи мазкур ба таври электронї пур карда мешавад ва дурустии маълумотњо ва нишон додани рамзњои омории дуруст зарур аст. Мутобиќи системаи ягонаи синфбандї ва рамзгузории маълумотњои техникї – иттилоотї ва иљтимоии Љумњурии Тољикистон, њар як субъекти хољагидор њангоми аз ќайди давлатї гузаштан, рамзгузорї карда мешавад. 
Дар Љумњурии Тољикистон субъектњои хољагидор (шахсони њуќуќї, соњибкорони инфиродї, филиал намояндагињои шахсони хориљї) тибќи Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи баќайдгирии давлатии шахсони њуќуќї ва соњибкорони инфиродї» дар низоми «Равзанаи ягона» ва муассисањои давлатї ва ташкилотњои љамъиятї бо Ќарори №255  Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 26 августа соли 1991 ва бо Низомнома дар бораи тартиби баќайдгирї ва додани рамзи РУКТ ба корхонањо ва ташкилотњо аз љониби идорањои омории вилоятњо, ки Муассисаи давлатии «Маркази Кулли Њисоббарорї»-и собиќ Кумитаи давлатии омори Итгињоди Шуравї 21 феврали соли 1991 тасдиќ карда буд, муќаррар шудааст.

Тартиби пур кардани «Вараќаи азнавкунии маълумотњои Регистри оморї»

Ќисми 1. Бахши иттилотї - маъмурї
Банди 1. Рамзи корхона ва ташкилот (ТУКТ), дар «Иќтибос аз фењристи ягонаи давлатї» оварда шудааст, аз тарафи маќомоти омор ба субъект дода мешавад, аз њашт раќам иборат аст, ба њамаи субъектњо индивидуалї мебошад; 
Банди 2. Раќами ягонаи мушаххас (РЯМ), дар «Иќтибос аз фењристи ягонаи давлатї» оварда шудааст, аз тарафи маќомоти баќайдгиранда «Равзанаи ягона» ба субъект дода мешавад, аз 10 (дањ) раќам иборат мебошад;
Банди 2А. Раќами мушаххаси андозсупоранда (РМА), аз тарафи маќомоти андоз дода мешавад, аз 9  (нуњ) раќам иборат аст;
Банди 3. Номи пурраи шахси њуќуќї  нишон дода мешавад;
Банди  4. Санаи таъсисёбї аз рўи рўз, моњ, сол ва раќами ќарори оиди таъсисёбї пур карда мешавад (масалан: 12.03.2017  №150);
Банди 5. Таѓирот дар фаъолияти субъект аз рўи таснифоти таѓиротї (азнавташкилшавї) нишон дода мешавад (таснифот барои интихоби таѓирёбии субъект дар замима оварда шудааст, агар субъект бе таѓирот фаъолият карда бошад, рамзи 31 интихоб карда мешавад);
Банди 6. Силсилаи почта (индекси почта)-и мањаллаи љойгиршавии субъект; Рамзи мањалли љойгиршавї аз рўи Таснифоти умумии таќсимоти маъмурию њудудї –ТУТОМЊ дар «Иќтибос аз фењристи ягонаи давлатї» оварда шудааст; Суроѓаи њуќуќї, яъне суроѓаи њангоми баќайдгирии шахси њуќуќї дар Оиннома ё Шањодатнома ќайдкардашуда пурра (вилоят, шањр, кўча, раќами хона, њуљра); Суроѓаи аслї, яъне суроѓаи аслии љойгиршавии субъект њангоми пешнињоди њисобот (Агар субъект дар асл бо ношиндоди суроѓи њуќуќї фаъолият намояд, суроѓаи њуќуќї ва аслї якхела мешаванд);
Банди 7. Ному насаби роњбари корхона ё муассиса пурра навишта мешавад.
Банди 7.1. Вазифаи роњбари шахси њуќуќї (масалан: директор, раис, сардор, мудир ва ѓ. ), гурўњбандї аз рўи љинсияти роњбари шахси њуќукї: мард-0, зан-1.
Банди 8. Раќами телефони љойгиршавї, офис; 
Банди 9. Раќми телефонии мобилии роњбар;
Банди 10. Телефакс;
Банди 11. Суроѓаи электронии шахси њуќуќї ё роњбари шахси њуќуќї;
Банди 12. Сомона (сайт) агар дошта бошад,  пурра бо њарфњои хурди лотинї навишта мешавад;
Банди 13. Тобеияти шахси њуќуќї аз рўи Таснифоти умумии маќомоти њокимияти давлатию идора ТУЊМДИ нишон дода мешавад, дар «Иќтибос аз фењристи ягонаи давлатї» оварда шудааст;
Банди 14. Намуди фаъолияти иќтисодии асосии субъект аз рўи Таснифоти умумии намуди фаъолияти иќтисодї ТУНФИ нишон дода мешавад, ки дар «Иќтибос аз фењристи ягонаи давлатї» оварда шудааст;
Банди 14А. Намуди фаъолияти иловагии 1-ум дар њолате нишон дода мешавад, ки субъект ба ѓайр аз намуди фаъолияти асосї, фаъолияти иловагї дошта бошад.
Банди 14В. Намуди фаъолияти иловагии 2-ум дар њолате нишон дода мешавад, ки субъект ба ѓайр аз намуди фаъолияти асосї ва  фаъолияти иловагии 1-ум, боз фаъолияти иловагї дошта бошад (яъне се намуди фаъолияти иќтисодї дошта бошад);
Банди 15. Шакли моликияти шахси њуќуќї аз рўи Таснифоти шакли моликият - ТШМ нишон дода мешавад, ки дар «Иќтибос аз фењристи ягонаи давлатї» оварда шудааст;
Банди 16. Шакли ташкилию њуќуќї аз рўи таснифоти шакли ташкилию њуќуќї ТШТЊ нишон дода мешавад, ки дар «Иќтибос аз фењристи ягонаи давлатї» оварда шудааст;
Банди 17. Навъи шахси хусусї аз рўи шумораи кормандон муайян карда мешавад: (хурд-шумораи кормандон то 30 нафар, миёна – шумораи кормандон аз 31-200 нафар, бузург- шумораи кормандон аз 201 нафар боло) дар замима оварда шудааст;
Банди 18. Шумораи воњидњои зерсохтор  (филиал, воњиди махсус) нишон дода мешаванд.
Ќисми 2. Бахши иттилоотї – иќтисодї.
Банди 19. Рамзи маблаѓзузории шахси њуќуќї нишон дода мешавад: 1- њисоби маблаѓгузории хољагидорї, 2- маблаѓгузорї аз њисоби буљети давлатї (муассисањо ва корхонањои буљетї), 3- маблаѓгузории омехта (њам буљетї ва њам хољагидорї) .
Банди 20. Тарзи пешбурди њисоботи муњосибавї нишон дода мешавад. 1- Стандартҳои байналмилалии бањисобгирии молиявӣ - СББМ (Международные стандарты финансовой отчётности-МСФО), 2- Стандартҳои миллии   бањисобгирии молиявӣ СМБМ (Национальные стандарты бухгалтерского учета-НСБУ);
Банди 21. Субъектњое, ки робитањои иќтисодии хориљї доранд - рамзи 1 ва субъектњое, ки надоранд -  рамзи 2 мегузоранд;
Банди 22. Дар њолати дар банди 21 нишон додани рамзи 1, яъне доштани робитањои иќтисодии хориљї, номгўи мамлакатњои робитаи иќтисодидошта нишон дода мешаванд.  Рамзи ТМЉ аз тарафи њисоботсупоранда пур карда намешавад;
Банди 23. Теъдоди миёнаи солонаи кормандон (нафар) аз рўи басти вазифавї нишон дода мешавад;
Банди 23А. Аз шумораи умумии кормандон, танњо теъдоди занњо нишон дода мешавад.
Банди 24. Фонди миёнаи њармоњаи музди мењнати кормандон. Музди мењнати њамаи  кормандон дар 12 моњи соли њисобот љамъ карда шуда, барои муайян намудани  Фонди миёнаи њармоња ба 12 таќсим карда мешавад. Вохиди ченак бо сомонї нишон дода мешавад.
Банди 24А. Аз он љумла фонди миёнаи њармоњаи музди мењнати занон. Вохиди ченак бо сомонї нишон дода мешавад.
Банди 25. Арзиши хамаи фондхои асосї бо назардошти њаљми амортизатсия, ки дар аввали соли њисоботї  ќарор дорад, нишон дода мешавад;
Банди 26. Арзиши њамаи фондњои асосї бо назардошти њаљми амортизатсия дар давоми сол, ки дар охири соли њисоботї  ќарор дорад, нишон дода мешавад;  
Банди 27. Маблаѓи солонаи сармояи оинномавї нишон дода  мешавад;
Банди 28.  Фоизи моликияти хусусї дар сармояи оинномавї  нишон  дода  мешавад;
Банди 29. Фоизи моликияти хориљї дар сармояи оинномавї  нишон  дода  мешавад. Дар њолати надоштани сармояи хориљї «0» нишон дода мешавад;
Банди 30. Маблаѓи умумии солонаи мањсулоти истењсолшуда (корњо, хизматрасонї, муомилоти мол) нишон дода мешавад;
Банди 31. Маблаѓи солонаи фоида ё зарари њамаи намудњои фаъолият, аз он љумла муомилоти хариду фуруш, фаъолияти хољагї-молиявї нишон дода мешавад;
Банди 32. Маблаѓи даромад аз фурўши мол ва хизматрасонї, бе арзиши аслии молу мањсулот нишон дода мешавад;

Банди 33. Дар њолати дорои логотип, акси мањсулот доштани субъект, 1-ња  нишон дода мешавад. Агар корхона ё муассиса дорои логотип набошад, 0-не нишон дода мешавад;

Санаи пешнињоди њисобот, ному насаби роњбар  ќайд карда мешавад.



